



СОВЕТ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ КАНЕВСКОЙ РАЙОН

РЕШЕНИЕ

от 02.01.2024

№ 290

ст-ца Каневская

О ежегодном отчете главы муниципального образования Каневской район о результатах своей деятельности и деятельности администрации муниципального образования Каневской район за 2023 год

Заслушав и обсудив отчет главы муниципального образования Каневской район Александра Викторовича Герасименко о результатах своей деятельности и деятельности администрации муниципального образования Каневской район за 2023 год, руководствуясь статьей 35 Федерального закона от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и частью 3 статьи 25 Устава муниципального образования Каневской район, Совет муниципального образования Каневской район решил:

1. Признать работу главы и администрации муниципального образования Каневской район за 2023 год удовлетворительной.
2. Отделу по связи со СМИ и общественностью администрации муниципального образования Каневской район (Игнатенко Т.А.) опубликовать настоящее решение в печатных средствах массовой информации и обеспечить его размещение на официальном сайте администрации муниципального образования Каневской район в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».
3. Решение вступает в силу со дня его подписания.

Председатель Совета
муниципального образования
Каневской район

М.А.Моргун

Приложение
к решению Совета
муниципального образования
Каневской район
«О ежегодном отчете главы
муниципального образования
Каневской район о результатах
своей деятельности и деятельности
администрации муниципального
образования Каневской район за
2023 год»

**ОТЧЕТ
ГЛАВЫ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
КАНЕВСКОЙ РАЙОН
об итогах социально-экономического развития района за 2023 год**

Подводим итоги очередного календарного года – года новых вызовов, задач и прежнего искреннего желания, сплотившись, делать все для приближения Победы. На передовую и в новые регионы страны регулярно отправлялись машины с гуманитарной помощью, а дома поддерживались семьи мобилизованных, добровольцев, контрактников, вынужденных переселенцев. Не сокращать, а только наращивать меры поддержки – твердую позицию районной власти разделял каждый земляк.

Жизнь подстроилась под задачи времени. Муниципалитет продолжал удерживать планку крепкого сельскохозяйственного центра региона - сохраняя лидирующие позиции и в растениеводстве, и в животноводстве, вносил свой весомый вклад в обеспечение продовольственной безопасности страны.

Не только политическая ситуация, санкционное давление, но и погодные условия проверяли наших аграриев на прочность. Отправить зерно в закрома в срок и без больших потерь – непростая задача всталась перед каневскими хлеборобами летом 2023 года. На полях действительно шла битва за урожай, за каждую тонну и каждый центнер с гектара. Но выстояли, победили, показали один из лучших результатов в северной зоне края.

Животноводы обновили новый рекорд по продуктивности дойного стада, район продолжал оставаться лидером по производству мяса и численности поголовья крупного рогатого скота.

На территории муниципалитета реализовывались инвестиционные проекты. Участвуя в нацпроектах, краевых госпрограммах, инициативах партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», мы строили, ремонтировали, оснащали учреждения здравоохранения, образования, культуры, спорта, открывали новые зоны отдыха – одним словом, делали Каневской район еще более современным и комфортным для проживания.

В 2023 году мы решили многие поставленные задачи, направленные в первую очередь на повышение качества жизни населения, создание достойных условий для жителей и крупных станиц, и малочисленных и отдаленных от райцентра населенных пунктов.

Прошедший год для всех нас стал годом напряженной работы и испытаний, но благодаря единству народа и государственной власти мы твердо идем вперед и с уверенностью смотрим в будущее. Наша главная задача сегодня не просто выстоять, но и победить по всем фронтам - нарастить потенциал района во всех сферах и отраслях.

Ставя перед собой общие большие цели, работая, как и прежде, одной слаженной и крепкой командой - с депутатами, градообразующими предприятиями, правоохранительными структурами, общественными организациями, населением, сделаем все возможное для того, чтобы 2024-й год стал годом новых успехов и достижений, а самые смелые и амбициозные начинания реализовались на благо родного района и его жителей.

ЭКОНОМИКА

По итогам 2023 года Каневской район добился положительной динамики в ряде социально-экономических показателей.

По сравнению с предыдущим периодом темп роста до 117 % по полному кругу предприятий отмечается в промышленности, строительстве, розничной торговле, общественном питании, транспортировке и хранении.

Общий объем произведенной сельскохозяйственной продукции в сопоставимых ценах снизился на 1,1% и составил 28 млрд 725 млн руб., что объясняется уменьшением объема валовой продукции растениеводства из-за неблагоприятных погодных условий.

Розничный товарооборот наоборот увеличился на 6,6% и достиг уровня 17,4 млрд руб. Стал больше на 17% и оборот общественного питания – он составил 392 млн руб. На 7,4% увеличился и достиг 1,01 млрд руб. объем услуг по транспортировке и хранению. По оценке 2023 года строительные работы предприятий всех видов деятельности выполнены на сумму 758,8 млн руб. с плюсом 4,4% к уровню предыдущего года в действующих ценах.

Структура отраслей экономики Каневского района

Сельское хозяйство	42,8%
Торговля	27,5%
Промышленность	26,6%
Транспортировка и хранение	1,4%
Строительство	1,2%
Общественное питание	0,5%

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

И большие, и малые сельхозпроизводители района в 2023 году продолжали выполнять важнейшие задачи по обеспечению импортозамещения и снабжению населения качественными и конкурентоспособными продуктами питания.

Основу многоотраслевой экономики Каневского района составляет агропромышленный комплекс - ведущий аграрный сектор края и крупнейший производитель высококачественной сельхозпродукции. Сельскохозяйственное производство – это не только одно из успешных направлений развития муниципалитета, но и главный источник доходов для 7,5 тысячи человек, занятых в отрасли АПК.

Нашим аграриям действительно есть чем гордиться: показатели в отрасли растениеводства на протяжении нескольких лет - одни из самых высоких в крае, в районе самое крупное поголовье крупного рогатого скота, отрасль животноводства лидирует по производству молока и мяса.

Значимую роль в достижении высоких производственных показателей играет господдержка сельхозтоваропроизводителей. В 2023 году она составила порядка 600 млн руб.

В рамках мероприятий краевой госпрограммы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия» в 2023 году личные подсобные и крестьянские фермерские хозяйства Каневского района получили 9,2 млн руб. субсидий. В основном средства были направлены на возмещение части затрат на производство молока и мяса (6,4 млн руб.), на строительство теплиц (2,2 млн руб.) и на приобретение сельскохозяйственных животных (0,6 млн руб.). Всего субсидию получили 232 человека, в том числе 219 ЛПХ, 9 КФХ и 4 самозанятых.

РАСТЕНИЕВОДСТВО

Менее успешным, чем предыдущий, стал 2023 год для АПК муниципалитета: затяжные проливные дожди, засуха и градобой нанесли большой урон зерновым, масличным культурам, многолетним насаждениям. Но, несмотря на сложные погодные условия, по урожайности зерновых район вновь вошел в число лидеров.

Урожай зерновых колосовых и зернобобовых культур составил 572,1 тыс. тонн, что на 130 тыс. тонн меньше прошлогоднего показателя. Средняя урожайность - 58,9 ц/га. Озимой пшеницы выращено 478 тыс. тонн, на 126 тыс. тонн меньше, чем в 2022 году. Средняя урожайность основной зерновой культуры - 60 ц/га, второй показатель по северной зоне края.

А валовой сбор зерна кукурузы по сравнению с 2022 годом увеличился на 11,8 тыс. тонн и составил 83,4 тыс. тонн. Больше собрали и маслосемян подсолнечника - 78 тыс. тонн (+22 тыс.), сахарной свеклы - 890 тыс. тонн (+

126 тыс.). Урожайность кукурузы - 63 ц/га, маслосемян подсолнечника - 29,2 ц/га, свеклы - 550 ц/га.

Садоводы района получили достойный урожай плодов - 13,6 тыс. тонн, провели закладку насаждений по интенсивному типу возделывания на площади 15,5 га, что на 4,5 га больше прошлогоднего показателя.

Картофеля собрали 19,6 тыс. тонн, другой овощеводческой продукции - 16,2 тыс. тонн.

Достичь высоких урожаев позволили мастерство, трудолюбие и ответственность аграриев, мощная производственно-техническая база, применение современных технологий и активное взаимодействие сельхозтоваропроизводителей с научно-исследовательскими учреждениями региона.

ЖИВОТНОВОДСТВО

Каневской район традиционно является лидером по производству молока, поголовью крупного рогатого скота, фуражных коров. Второй раз подряд муниципалитет занимает первое место в регионе за достижение наивысших показателей в отрасли животноводства.

Производством животноводческой продукции в муниципалитете занимаются 8 крупных и 2 малых сельскохозяйственных предприятия. Поголовье сельхозживотных размещено на 29 фермах.

На 1 января 2024 года поголовье крупного рогатого скота насчитывает 46 602 головы, в том числе 16 675 фуражных коров, что выше уровня 2022 года на 7% и 9,6% соответственно.

Сельхозтоваропроизводителями всех форм собственности в 2023 году произведено почти 200 тыс. тонн молока, темп роста к прошлому году составил 114%. Продуктивность коров в сельхозпредприятиях достигла 11 918 кг, превысив уровень прошлого года на 675 кг. Лидерами по валовому производству молока и продуктивности дойного стада стали животноводы акционерных обществ «Родина», «Дружба», «Нива», «Виктория-Агро».

Чтобы укрепить передовые позиции муниципалитета, в ближайшее время планируется строительство современного животноводческого комплекса на 2 тыс. коров в станице Челбасской – в АО «Родина» уже идет подготовка разрешительных документов.

Поголовье свиней в количестве 15 297 голов размещено на двух СТФ ООО «Агрокомплекс «Каневской бекон», которые имеют высшую степень биологической защиты.

По итогам года на убой произведено 10,3 тыс. тонн мяса всех видов сельскохозяйственных животных, что на 8% больше, чем в 2022 году. Больше произвели и рыбы - 730 тонн (+ 73 тонны к уровню прошлого года).

МЕХАНИЗАЦИЯ

Больше всех в регионе приобрели сельскохозяйственной техники каневские аграрии.

Первооружение сельскохозяйственной техники на новую, более производительную, позволяющую использовать современные энергосберегающие технологии при выращивании сельскохозяйственных культур, - одно из приоритетных направлений в работе агропромышленного комплекса муниципалитета.

За 2023 год сельхозтоваропроизводителями района приобретено 248 единиц сельскохозяйственной техники отечественного и импортного производства на общую сумму свыше 1,9 млрд руб., что на 16% больше, чем в предыдущем году. По данным министерства сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности края, это вновь самый высокий показатель в региональном АПК.

МАЛЫЕ ФОРМЫ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

В Каневском районе успешно развиваются КФХ и ЛПХ, которые производят мясо, молоко, мед, занимаются выращиванием зерновых и масличных культур, сахарной свеклы, овощей и фруктов.

Кроме того, в прошлом году в районе активно стали развиваться такие направления, как выращивание малины и клубники. В 2023 году фермерами были построены отапливаемые теплицы площадью около 0,2 га для выращивания клубники на гидропонике.

В личных подсобных хозяйствах увеличилось поголовье коз англо-нубийской породы, которые ценятся своим молоком вкуса пломбира. Это направление стимулируется государственной поддержкой – с фермерами заключаются госконтракты на развитие производства.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Промышленность в общем объеме базовых отраслей экономики Каневского района занимает четвертую часть.

Всего по оценке крупными и средними предприятиями района отгружено продукции на сумму 15 млрд 229 млн руб., что в действующих ценах на 1% выше уровня прошлого года.

Позитивная динамика с увеличением объема отгруженных товаров наблюдается в обрабатывающих производствах, производстве молочной продукции, сахара, хлебобулочных и мучных изделий, напитков.

ПОТРЕБИТЕЛЬСКАЯ СФЕРА

Несмотря на санкции и вынужденные ограничения, современный потребительский рынок Каневского района сохраняет стабильность,

устойчивость, высокую степень товарного насыщения и положительную динамику развития.

Потребительская сфера муниципалитета насчитывает более 1 тыс. объектов, 5 из которых введены в эксплуатацию в 2023 году, что позволило увеличить торговую площадь почти на 2,2 тыс. кв. м. Несмотря на высокую обеспеченность населения объектами торговли, прогнозируется и дальнейшее развитие инфраструктуры потребительского рынка.

Розничные продажи в 2023 году выросли на 6,6% и достигли 17,4 млрд руб. Рост показателя сформировался за счет торговых сетей.

Оборот общественного питания сложился в объеме 392 млн руб., что на 17% выше уровня 2022 года. Потребительские предпочтения посетителей ресторанов по-прежнему смещаются в пользу более демократичных заведений: кафе, закусочных. Наиболее динамично развивается сегмент фастфуда.

Каневской район – это крупнейший производитель высококачественной сельхозпродукции. Увеличение мест торговли для ее реализации - одна из приоритетных задач развития отрасли. На территории муниципалитета традиционно организуются ярмарки, торговые места на которых в первую очередь предоставляются сельхозтоваропроизводителям. В 2023 году в районе проведено 7 ярмарок на 620 торговых мест, что на 2,5% выше показателя прошлого года.

На «Кубанской Ярмарке» - крупнейшей выставке сельского хозяйства в России - муниципалитет был представлен 8 сельхозтоваропроизводителями и признан одним из самых активных участников мероприятия.

В очередной раз подтвердила свое высокое качество на краевом конкурсе «Сделано на Кубани» продукция местных производителей: знаком качества отмечено 17 наименований товаров ООО фирма «Калория» и ООО «Консервное предприятие Русское поле – Албаши». Присвоение бренда продукции является гарантом ее высокого качества и безопасности и свидетельствует о развитии здоровой конкуренции в районе.

МАЛОЕ И СРЕДНЕЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

На территории района работает более 3,3 тыс. субъектов малого и среднего бизнеса. Активнее всего предпринимательство развито в оптовой и розничной торговле, транспортировке и хранении, сельском хозяйстве и сфере услуг.

В малом бизнесе трудятся 3,6 тыс. человек, доля субъектов МСП в общем количестве хозяйствующих субъектов составляет 85,6 %.

В 2023 году в районе продолжилась реализация национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». В рамках нацпроекта субъектам МСП оказывалась консультационная поддержка - продолжал работу Центр поддержки предпринимательства.

Во всех поселениях района эффективно использовались объекты муниципальной собственности, включенные в перечни имущества, предусмотренного для предоставления в аренду предпринимателям. В отношении этого имущества была предусмотрена возможность снижения размера арендных платежей и предоставления отсрочки от их уплаты.

Кроме того, осуществлялась финансовая поддержка малого предпринимательства. Краевой фонд микрофинансирования предоставлял субъектам МСП и организациям инфраструктуры их поддержки микрозаймы до 5 млн руб. сроком до 3 лет с процентной ставкой значительно ниже, чем в других кредитных организациях. Более чем на 32 млн руб. получили микрозаймы 13 предпринимателей района.

В 2023 году индивидуальными предпринимателями начал активно применяться специальный налоговый льготный режим (патентная система налогообложения), который упрощает процедуры бухгалтерского учета и налоговых отчислений, а также специальный налоговый режим для самозанятых граждан – налог на профессиональный доход.

ИНВЕСТИЦИИ

В 2023 в экономику района было привлечено порядка 5 млн руб. инвестиций.

Каневской район имеет перспективную инвестиционную среду для выгодного вложения средств. И природный потенциал, и развитая сырьевая база позволяют реализовывать здесь крупные проекты в сельском хозяйстве и промышленности.

Большая часть инвестиций (70%), привлеченных в бюджет района в 2023 году, была направлена на развитие сельского хозяйства и обрабатывающих производств, приобретение техники, а также повышение конкурентоспособности выпускаемой продукции.

Реализовывались 2 крупных инвестиционных проекта общей стоимостью более 3,5 млрд руб.: строительство молочно-товарной фермы № 10 на 2 тыс. фуражных коров (инвестор - АО «Агрохолдинг «Степь») и модернизация производства (инвестор - ООО фирма «Калория»).

Свой вклад в развитие района вносил и малый бизнес, представителями которого в 2023 году было построено около 20 объектов коммерческой недвижимости и создано более 50 рабочих мест.

Инвестиционные вложения, млн руб.

2021 год	- 4276,6
2022 год	- 4716,2
2023 год	- 5045,0
2024 год	- 5323,0
2025 год	- 5620,0
2026 год	- 6001,0

ПЕРСПЕКТИВЫ ИНВЕСТИЦИОННОГО РАЗВИТИЯ

С 2024 по 2026 год в экономику района планируется привлечь более 15 млрд руб. инвестиций. В муниципалитете будет продолжена активная инвестиционная политика.

Запланирован масштабный проект по строительству молочного комплекса на 2 тыс. голов в станице Челбасской, который должен быть реализован до 2026 года. Введение объекта в эксплуатацию позволит обеспечить новыми рабочими местами около 100 человек.

Также в планах - реконструкция действующих ферм, приобретение высокопродуктивных пород животных, увеличение садовых площадей, развитие овощеводства открытого грунта, наращивание мощностей по хранению и переработке сельскохозяйственной продукции, создание логистических центров.

РЫНОК ТРУДА И ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА

В 2023 году начисленный фонд заработной платы по полному кругу увеличился на 8% по сравнению с предыдущим годом и составил 10,4 млрд руб.

Среднемесячная зарплата по району за 2023 год выросла на 10% и составила 47 050,5 руб. Больше всего получали работники сельского хозяйства, отрасли добычи полезных ископаемых, строительства, транспортировки и хранения, производства пищевых продуктов, оптовой и розничной торговли.

Уровень регистрируемой безработицы остался на среднекраевом уровне - 0,3% от численности трудоспособного населения.

В 2023 году проводилась многопрофильная работа по снижению неформальной занятости, легализации заработной платы, повышению собираемости страховых взносов во внебюджетные фонды. В результате заключено 1 173 трудовых договора с работниками, с которыми ранее такие договоры не были заключены, 395 граждан зарегистрировались как ИП и КФХ.

В 2023 году работодатели района заявили 3 467 вакансий. В службу занятости населения Каневского района за содействием в поиске работы обратились 1 230 человек, из них 981 человек трудоустроен, в том числе 111 - на временные рабочие места с материальной поддержкой за счет средств из регионального бюджета.

Субсидию на возмещение расходов на частичную оплату труда при организации общественных работ для граждан в размере 648 тыс. руб. получило ОАО «Агрофирма-племзавод «Победа», трудоустроив 20 человек, и ИП Даллакян Карен Андрапникович – за организацию работ для трудоустройства 2 человек индивидуальному предпринимателю выплачено порядка 58 тыс. рублей.

В 2023 году трудоустроено 606 подростков (123% от планового показателя).

На профессиональное обучение было направлено 102 безработных. Они получали профессии, востребованные на рынке труда Каневского района. В рамках федерального проекта «Содействие занятости» нацпроекта «Демография» 22 гражданина прошли профессиональное обучение и получили допобразование по программам: «Практическая психология», «Специалист по кадрам», «Юриспруденция», «Специалист по госзакупкам», «Консультант по цифровой грамотности» и др.

На территории района продолжается начатая в 2019 году реализация нацпроекта «Производительность труда», целью которого является обеспечение роста производительности труда на предприятиях, а также внедрение лучших практик и услуг с помощью специализированных центров компетенций федерального и регионального уровня.

В 2023 году в реализации нацпроекта участвовало 10 предприятий: ОАО «Дружба», ООО фирма «Калория», НАО «Каневское ДРСУ», ООО «Каневской элеватор», ООО «Мясоптицекомбинат «Каневской», ООО «Консервное предприятие «Русское поле - Албashi», ОАО АФП «Нива», ООО «Агрохолдинг Каневской», ОАО Агрофирма племзавод «Победа», ОАО «Виктория-Агро».

Благодаря нацпроекту у предприятий Каневского района есть реальная возможность без дополнительных затрат улучшить производственную деятельность и тем самым повысить финансовое состояние.

БЮДЖЕТ

Основа экономики района - сбалансированный бюджет, от которого зависит устойчивость развития и эффективность работы всех сфер жизнедеятельности муниципалитета.

На протяжении ряда лет отмечается тенденция ежегодного увеличения поступлений собственных доходов в консолидированный бюджет района. Так, по итогам 2023 года их поступило более 1,6 млрд руб., в том числе в бюджет муниципального образования Каневской район второй год подряд - более 1 млрд. Прирост налоговых и неналоговых доходов к предшествующему году составил порядка 76 млн руб. За последние 5 лет поступления выросли в 1,8 раза.

Основными источниками собственных доходов консолидированного бюджета Каневского района по-прежнему остаются налог на доходы с физических лиц, единый налог, взимаемый в связи с применением упрощенной системы налогообложения, имущественные налоги и доходы от использования и продажи муниципального имущества и земли. Больше всего поступлений – от налога на доходы с физических лиц (58%). Существенный прирост поступлений в бюджет района отмечается по налогу на прибыль организаций – в 2023 году по этому доходному источнику в бюджет района дополнительно получено 37 млн руб.

На протяжении всего года проводилась планомерная работа по снижению задолженности по налоговым и неналоговым доходам в рамках заседаний рабочей группы при администрации района и 9-ти поселенческих комиссий, по результатам которой дополнительно получено в бюджет порядка 60 млн руб., в том числе 7,7 млн - по имущественным налогам.

Расходы консолидированного бюджета района с учетом межбюджетных трансфертов за 2023 год составили почти 4 млрд руб. Приоритет на устойчивое социально-экономическое развитие - обеспечение населения доступными и качественными муниципальными услугами, адресное решение соцвопросов, создание благоприятных и комфортных условий для проживания - сохранился и в 2023 году: 70% расходов бюджета составляют расходы на социальную сферу.

Исполнение бюджетов района и поселений осуществляется через механизм реализации муниципальных программ. В 2023 году программная часть составила 85% бюджета или порядка 3,4 млрд руб. Муниципалитет принял участие в 14 государственных программах Краснодарского края, в связи с чем в бюджеты района и поселений привлечены федеральные и краевые средства в размере более 500 млн руб. В целях выполнения условий софинансирования израсходовано около 25 млн руб. собственных доходов. На решение вопросов жизнеобеспечения, благоустройство, развитие коммунальной инфраструктуры направлено 264 млн руб., на развитие соцсферы – 185 млн руб., на ремонт дорог - 76 млн руб.

Район продолжает оказывать финансовую поддержку сельским поселениям - в 2023 году она составила более 96 млн руб.

МУНИЦИПАЛЬНОЕ ИМУЩЕСТВО

В бюджет Каневского района в 2023 году поступило 92,5 млн руб. неналоговых доходов.

Из них почти 71 млн руб. - поступления по арендной плате за земельные участки, что на 27% больше, чем в предыдущем году, 18,3 млн руб. - доходы от продажи земельных участков, 828 тыс. руб. - от аренды муниципального имущества. Бюджетные назначения по всем источникам доходов исполнены в полном объеме.

В целях вовлечения неиспользуемого имущества в хозяйственный оборот, а также оказания имущественной поддержки субъектам МСП проведен анализ реестра муниципального имущества. Неиспользуемые или неэффективно используемые объекты муниципальной собственности включены в программу приватизации. В перечень имущества, предназначенного для предоставления во владение и (или) пользование субъектам малого и среднего предпринимательства, включено 3 объекта.

На 678 тыс. руб. с торгов реализовано 6 объектов движимого и недвижимого имущества.

В рамках реализации краевой госпрограммы «Дети Кубани», муниципальной программы «Дети Каневского района» в 2023 году 38 детей-сирот и оставшихся без попечения родителей получили благоустроенные жилые помещения по договорам найма. В собственность им передано 8 жилых помещений.

В течение 2023 года право муниципальной собственности было зарегистрировано в отношении 119 объектов недвижимого имущества. Заключено 140 договоров аренды земельных участков. По результатам торгов в 2023 году в аренду предоставлено 26 земельных участков.

Многодетным семьям бесплатно в собственность предоставлено 40 земельных участков. С 2014 года ими переоформлено из аренды в собственность уже 158 участков. В 2023 году в перечень земельных участков, возможных к предоставлению многодетным гражданам, включено еще 60 объектов. В списке нераспределенных на конец года остался 121 земельный участок.

На 2024 год запланирован комплекс мероприятий по формированию большего количества земельных участков, возможных к предоставлению бесплатно в собственность многодетным семьям.

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЗАКАЗ

На территории Каневского района, как и прежде, деятельность осуществляют 143 муниципальных заказчика.

В 2023 году в соответствии с требованиями Федерального закона от 5 апреля 2013 года № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» общий объем расходов на закупки составил более 1 млрд руб. Проведено 287 закупок конкурентными способами: 267 электронных аукционов и 20 открытых конкурсов в электронной форме. В результате этих процедур заключено 380 контрактов. Экономия денежных средств составила 72 млн руб.

Для поддержки субъектов малого предпринимательства и социально ориентированных некоммерческих организаций в 2023 году проведено закупок на 410 млн руб., в 2022 году – на 332 млн руб. Доля закупок, осуществленных у субъектов малого предпринимательства и социально ориентированных некоммерческих организаций, составила 72%.

В 2023 году во исполнение поручения губернатора края все заказчики Каневского района осуществляли закупки с использованием функционала автоматизированной информационной системы электронных площадок, включенных в перечень операторов электронных площадок, либо через электронные магазины – так осуществлено 65% закупок, благодаря чему достигнут установленный целевой показатель.

АДМИНИСТРАТИВНАЯ РЕФОРМА

В Каневском филиале МФЦ организовано предоставление более 200 государственных услуг федеральных и региональных органов власти и более 9 тыс. муниципальных услуг всего региона.

У жителей района есть возможность получать государственные услуги, а также услуги любого муниципального образования края независимо от своего местонахождения.

В 2023 году в МФЦ обратились более 67 тыс. граждан. Наиболее актуальными по-прежнему остаются услуги Росреестра, Социального фонда России, Федеральной налоговой службы, краевого министерства труда и соцразвития, министерства внутренних дел и управления образования.

С расширением возможностей электронного сервиса «Госуслуги» все больше граждан обращается за регистрацией, восстановлением и подтверждением учетной записи личного кабинета, необходимой для осуществления деятельности на портале, - в 2023 году было принято более 2 тыс. таких обращений.

В зоне информирования и ожидания у заявителей появилась возможность получить доступ к сектору пользовательского сопровождения и самостоятельно оформлять необходимые заявления через портал «Госуслуг».

В 2023 году в Каневской филиал МФЦ за различными видами финансовой помощи обратилось более 200 предпринимателей и более 100 граждан для подачи заявления на предоставление социальных выплат на приобретение жилых помещений на основании жилищных сертификатов, выдаваемых жителям Херсона и части Херсонской области, вынужденно покинувшим место постоянного проживания и прибывшим в экстренном массовом порядке на территорию Краснодарского края на постоянное место жительства.

В 2023 году стали набирать популярность такие услуги, как распечатка сведений из ЕПГУ и отказ от сбора и размещения биометрических данных.

Одной из новых является муниципальная услуга по предоставлению компенсации расходов на оплату коммунальных услуг гражданам, удостоенным звания «Почетный гражданин Каневского района».

Все больше жителей подают заявки на услугу по выездному обслуживанию - в 2023 году таким образом был организован прием порядка 150 обращений. Эта услуга доступна не только гражданам с ограниченными возможностями, но и тем, кто не может лично посетить офис МФЦ.

ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОЕ ХОЗЯЙСТВО

Водо-, тепло-, газо- и электроснабжение, капремонт дорог и многоквартирных домов, обустройство новых контейнерных площадок для сбора твердых коммунальных отходов, строительство, благоустройство общественных территорий – различные работы проводились и проекты реализовывались в сфере ЖКХ в 2023 году.

ВОДОСНАБЖЕНИЕ

В станице Каневской завершается реконструкция водозаборных сооружений с устройством станции очистки воды производительностью 10 тыс. м³ в сутки. Работы стоимостью 547,8 млн руб. выполняются в рамках федерального проекта «Чистая вода». В 2023 году смонтированы наружные сети водоснабжения и канализации, 3 резервуара чистой воды, резервуар ливневых стоков, канализационная насосная станция, установлено ограждение объекта, начат монтаж насосной станции 2-го подъема. По итогам реализации масштабного проекта качество водоснабжения улучшится у 43 тыс. каневчан.

В рамках госпрограммы «Развитие жилищно-коммунального хозяйства» в хуторе Труд и станице Новодеревянковской капитально отремонтировали 2 скважины на сумму более 5,5 млн руб.

Выполняется поручение губернатора Краснодарского края по ежегодной замене не менее 5 % изношенных сетей водоснабжения.

ТЕПЛОСНАБЖЕНИЕ

В рамках ремонтной программы и подготовки к отопительному сезону 2023 года МУП «Каневские тепловые сети» заменили 6 и отремонтировали 4 дымовые трубы котельных, заменили 1 и отремонтировали 20 водогрейных котлов, установили 12 единиц водоподготовительного оборудования химводоподготовки, обновили кровлю 3-х и выполнили текущий ремонт 24 зданий котельных.

ГАЗОСНАБЖЕНИЕ

В целях исполнения поручений Президента РФ В.В. Путина от 2 мая 2021 года на территории Каневского района ведется работа по обеспечению подводки газа до границ негазифицированных домовладений в газифицированных населенных пунктах.

Филиалом № 16 АО «Газпром Газораспределение Краснодар» в рамках бесплатной догазификации с начала действия программы уже принято в работу 736 заявок, из них по 721 заключены договора. До границ 622 земельных участков газ подведен, 359 жителей района уже газифицировали свои дома.

ЭЛЕКТРОСНАБЖЕНИЕ

Каневской район электрических сетей филиала ПАО «Россети Кубань» ежегодно проводит работы по улучшению качества электроснабжения - капитально ремонтируются линии электропередач напряжением 0,4 кВ и 10 кВ: меняются опоры, ответвления к домовладениям, трансформаторные подстанции, дефектные изоляторы и пр.

В 2023 году в рамках нового технологического присоединения введены в эксплуатацию ВЛ-10 кВ протяженностью 1,51 км, 2 км КЛ-10 кВ и более 5 км ВЛ-0,4 кВ, а также 8 трансформаторных подстанций, оснащены интеллектуальными приборами учета 18 ВЛ-10 кВ, 140 ТП, 3111 точек учета потребления электрической энергии, выполнена реконструкция ПС 35 кВ Каневская с заменой трансформатора на более мощный.

КАПРЕМОНТ МКД

В 2023 году в рамках реализации краткосрочного плана по капитальному ремонту на сумму более 38 млн руб. было выполнено 20 видов работ общего имущества в 12 многоквартирных домах станицы Каневской.

Отремонтировано 10 крыш, 6 фасадов, 2 внутридомовые инженерные системы электроснабжения, по одной – водоотведения и теплоснабжения.

На 2024 год запланирован капремонт в 6 МКД, 3 из которых располагаются в Каневской, 2 - в Стародеревянковской, 1 - в Привольной. Будет выполнено 12 видов работ на общую сумму более 31 млн руб.

В результате конкурсных процедур определен подрядчик – им стала строительная компания «ЮГСТРОЙМОНТАЖ», которая и в 2023 году успешно ремонтировала многоквартирные дома в районе.

РЕМОНТ ДОРОГ

В 2023 году в госпрограмме «Развитие сети автомобильных дорог Краснодарского края» приняли участие Стародеревянковское и Челбасское сельские поселения.

В Челбасском сельском поселении на 65 млн руб. капитально отремонтировали 1 446 метров автомобильных дорог по улицам Рязанской – Рыбинской. А в Стародеревянковском на 14,2 млн руб. по улице Кубанской обустроили тротуар протяженностью 1 541 метров.

ЭКОЛОГИЯ, ТКО

В 2023 году в Каневском районе было выделено 15,4 млн руб. на обустройство контейнерных площадок для сбора твердых коммунальных отходов и установку лодочек. Кроме того, в рамках краевой госпрограммы «Развитие жилищно-коммунального хозяйства» в районе установлено 10 контейнеров для раздельного сбора мусора.

ЖИЛИЩНАЯ ПОЛИТИКА

В 2023 году 6 семей Каневского района получили соцвыплаты на приобретение или строительство жилья.

В рамках реализации нацпроекта «Жилье и городская среда» в 2023 году 1 молодая семья получила соцвыплату в размере 1,6 млн руб. на приобретение жилого помещения и приобрела его в рамках госпрограммы «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации», а 5 семей получили соцвыплаты на оплату первоначального взноса при получении ипотечного жилищного кредита на приобретение жилого помещения во вновь возведимых (введенных) многоквартирных домах или на строительство индивидуального жилого дома.

АРХИТЕКТУРА И СТРОИТЕЛЬСТВО

В Каневском районе в 2023 году введено в эксплуатацию порядка 21 тыс. кв. м, из них индивидуальными застройщиками – более 20 тыс.

В станице Каневской по улицам имени Рогозиной П.Г. и Животовского П.Н. построены и сданы в эксплуатацию 2 корпуса блокированной жилой застройки общей площадью 690 кв. м, состоящие из 20 блоков.

Кроме того, в 2023 году построено 18 объектов нежилого назначения площадью более 6,7 тыс. кв. м: 8 магазинов, 3 склада, 2 административных здания, а также административно-торговое здание, сервисная мастерская и мастерская мелкого ремонта, станция техобслуживания автомобилей, дом охотника и рыбака.

Выдано 32 разрешения на строительство объектов капитального строительства, из них на строительство объектов коммерческого назначения – 17, многоквартирных жилых домов - 2, жилых домов блокированной застройки - 4, складов - 6, производственного, административного зданий, малобюджетного спортивного зала – по 1.

В 2024 - 2025 годах на земельных участках общей площадью 7,4 тыс. кв. м планируется строительство 34 жилых домов блокированной застройки, предназначенных для детей-сирот и оставшихся без попечения родителей.

БЛАГОУСТРОЙСТВО

За 5 лет участия в региональном проекте «Формирование комфортной городской среды» нацпроекта «Жилье и городская среда» в муниципалитете обустроили 14 общественных территорий во всех сельских поселениях района.

В 2023 году в станице Стародеревянковской появился сквер «Студенческий» площадью 1,24 га и стоимостью порядка 20 млн руб. и на такую же сумму благоустроили часть парка в станице Челбасской.

На обоих объектах сделали пешеходные дорожки из тротуарной плитки, установили урны, скамейки, малые архитектурные формы, детское игровое и спортивное оборудование, выполнили работы по озеленению территорий. Кроме того, в стародеревянковском сквере появились световые фигуры, а в челбасском парке - веревочный аттракцион «Вулкан» и скейт-площадка.

СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

В целях обеспечения предоставления первичной медико-санитарной медицинской помощи в шаговой доступности структурные подразделения Каневской ЦРБ представлены в каждом сельском поселении района. В них трудятся 167 врачей и 519 средних медицинских работников.

В структуру Каневской ЦРБ входят поликлиника, детская поликлиника, женская консультация, центр здоровья, 12 стационарных подразделений, 7 вспомогательных, 4 участковые больницы, 6 амбулаторий, 15 фельдшерско-акушерских пунктов, 2 домовых хозяйства. Функционирует 36 терапевтических и 20 педиатрических участков, которые обслуживают порядка 97 тыс. человек: 78 тыс. взрослого населения и 19 тыс. детей. Круглосуточно работает от 8 до 10 бригад скорой медицинской помощи. Они обслуживают все сельские поселения района. Специалистами ОСМП в 2023 году помочь оказана 21,4 тыс. жителей.

Первоочередные задачи отрасли решаются в соответствии с национальными проектами «Здравоохранение» и «Демография».

В 2023 году показатель рождаемости – 7,1 (в 2022 году – 6,7). Средняя продолжительность жизни осталась на прежнем уровне - 71 год. По сравнению с 2022 годом на 4,3% снизилась смертность. Не зафиксировано ни одного случая смерти от COVID-19 (в 2022 году – 65,4%). Показатель больничной летальности на 25% ниже целевого показателя.

В рамках диспансеризации в 2023 году осмотрено более 28 тыс. человек. Углубленную диспансеризацию прошли 6,7 тыс. жителей района, ранее переболевших COVID-19. В рамках профилактических медицинских осмотров обследовано 8,3 тыс. человек, Центром здоровья - 5,9 тыс. жителей, на выездных приемах - 422. Почти 2 тыс. человек посетили 15 школ здоровья, функционирующих в поликлинике Каневской ЦРБ.

Особое внимание в районе уделяется обеспечению медицинских организаций квалифицированными кадрами. В 2023 году укомплектованность медицинскими работниками осталась на прежнем уровне: врачами – 64%, средними медицинским персоналом – 81%. Средняя заработка врачей выросла на 11,2% и составила 82 330 руб., среднего медицинского персонала – на 13%, младшего – на 15,3% и составила 39 340 руб. и 36 340 руб. соответственно.

В 2023 году по программе «Земский доктор»/«Земский фельдшер» единовременная компенсационная выплата предоставлена 5 врачам (2 участковым терапевтам, рентгенологу, инфекционисту, детскому психиатру) и 2 фельдшерам скорой медицинской помощи.

Благодаря активной профориентационной работе с выпускниками образовательных учреждений в 2023 году в КубГМУ по целевому направлению на специальность «Лечебное дело» поступили 8 человек и 2 - в ординатуру на

специальности «Педиатрия» и «Эндокринология». После целевого обучения в поликлинику Каневской ЦРБ трудоустроился участковый терапевт.

В 2023 году продолжилась работа по укреплению материально-технической базы учреждений здравоохранения района.

В рамках регионального проекта «Создание единого цифрового контура в здравоохранении Краснодарского края на основе единой государственной информационной системы здравоохранения (ЕГИСЗ)» продолжается информатизация медицинской отрасли района. Уже организовано 39 автоматизированных мест для персонала, осуществляется дооснащение структурных подразделений аппаратно-программными комплексами автоматической обработки медданных.

В рамках программы «Модернизация первичного звена здравоохранения» от краевого Минздрава поступило 64 единицы оборудования на сумму порядка 37 млн руб., в том числе 5 автомобилей Lada Granta, 2 автомобиля СМП класса В, стол операционный ортопедический, 2 аппарата для вентиляции легких, 2 открытые реанимационные системы, резектоскоп, рефрактометр офтальмологический, 4 12-канальных электрокардиографа, аппарат для ультразвуковой терапии, 30 аппаратно-программных комплексов автоматической обработки медицинских данных и др.

Почти на 5,3 млн руб. приобретено оборудование за счет средств ОМС и полученных от предпринимательской деятельности Каневской ЦРБ: гинекологическое кресло, анализатор кислотно-щелочного и газового состава крови, 44 сплит-системы, мебель для оснащения структурных подразделений.

По краевой госпрограмме «Развитие здравоохранения» для оказания паллиативной медицинской помощи на дому получены и безвозмездно переданы в семью инсуффлятор-аспиратор, аппарат искусственной вентиляции легких, ингалятор ультразвуковой, пульсоксиметр и др. оборудование.

В рамках деятельности фонда «Круг добра» для поддержки детей с тяжелыми жизнеугрожающими и хроническими заболеваниями, в том числе редкими (орфанными), дорогостоящими лекарственными препаратами в Каневском районе обеспечиваются 4 ребенка, 1 ребенок - медизделием для реабилитации.

В 2023 году на текущие ремонты зданий и прилегающей территории фельдшерско-акушерских пунктов хуторов Средние и Сухие Челбасы, Ударный, Труд, амбулатории станицы Придорожной, детского и терапевтического отделения Каневской ЦРБ было израсходовано около 8 млн руб. Кроме того, проводились работы по ремонту лестничных маршей и косметический ремонт второго этажа Привольненской участковой больницы. В здании детского корпуса заменили 21 оконный блок. Завершаются работы по догазификации ФАП хутора Ударный.

В хуторе Орджоникидзе открыт возведенный в рамках модернизации первичного звена нацпроекта «Здравоохранение» новый модульный ФАП.

В планах:

- догазификация ФАП хуторов Ударный, Приютный, станицы Александровской;
- косметический ремонт ФАП хуторов Труд, Красный Очаг, Средние Челбасы, а также физиотерапевтического кабинета;
- капремонт зданий Новодеревянковской и Челбасской участковых больниц;
- возведение фельдшерско-акушерских пунктов в хуторах Степном и Раздольным.

ОБРАЗОВАНИЕ

В систему образования Каневского района входят 69 образовательных организаций: 30 школ, включая гимназию, лицей, частное образовательное учреждение «Чудо – Чадо», 2 учреждения дополнительного образования, 35 детских садов и 2 учреждения СПО – Каневской аграрно-технологический колледж и Каневской филиал Северо-Кавказского техникума «Знание».

В них обучается более 14,7 тыс. человек и работает 2 523 сотрудника, половина которых – педагогические работники, 31% имеет высшую и первую квалификационные категории.

В год, объявленный указом президента России Владимира Путина Годом педагога и наставника, сотрудники отрасли демонстрировали высокий уровень профессионализма, побеждая в различных профессиональных конкурсах.

Так, в 2023 году победителями конкурса на присуждение премии лучшим учителям Российской Федерации стали 7 педагогов района: учителя русского языка и литературы из 5-й школы, гимназии и лицея Ольга Белоус, Инна Бугаева и Светлана Федчун, учитель музыки лицея Валентина Кнышова, учителя истории из 1-й, 13-й школ и гимназии Лариса Криворучко, Марина Ткаченко и Нина Сологуб.

Лауреатом заключительного этапа Всероссийского конкурса «Учитель здоровья России» стала преподаватель истории и обществознания 1-й школы Лариса Криворучко. За достижение на федеральном уровне она награждена премией администрации Краснодарского края в размере 350 тыс. руб. - новая мера поддержки педагогов была введена губернатором в 2023 году.

Призером краевого этапа конкурса «Учитель года» стал педагог 1-й школы Захар Коваленко, олимпиады для учителей «Хранители русского языка» - Анна Сорокина из 15-й школы.

Призером краевого конкурса «Директор года Кубани» и одним из лучших руководителей образовательных организаций по итогам форума «Флагманы образования Кубани. Директор» признана Наталья Веретенник из 5-й школы. В числе лидеров форума также директора лицея и 2-й школы - Людмила Шипило и Светлана Вдовина.

Победителем регионального конкурса «Лидеры системы образования Краснодарского края» в номинации «Работа с одаренными детьми» стала гимназия, в номинации «Школьное питание» - СОШ № 5. Лучшим

инклюзивным учреждением края в номинации «Лучшая инклюзивная школа» в 2023 году признана СОШ № 2.

Ряды почетных работников сферы образования РФ в 2023 году пополнили 2 педагога: учитель физики 1-й школы и учитель математики 4-й школы Елена Захарова и Любовь Михайленко.

Знак отличия «Почетный наставник» получили 4 работника отрасли образования из 1-й и 12-й школы, 9-го и 10-го детских садов: Эльмира Акопян, Нина Черевкова, Татьяна Федчун и Светлана Сабаровская, «За верность профессии» - трое педагогов из 1-й, 12-й и 36-й школ: Светлана Иващенко, Любовь Житник и Александр Тихомиров, «Молодость и профессионализм» - Алексей Деркач, учитель истории лицея.

Звания «Заслуженный учитель Краснодарского края» в этом году удостоены 2 педагога: учитель истории и обществознания 1-й школы Лариса Криворучко и учитель русского языка и литературы гимназии Татьяна Серая.

Почетную грамоту Минпросвещения РФ получили 8 работников сферы образования, благодарственные письма министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края – 27, благодарности ЗСК - 2 руководителя образовательных учреждений.

По итогам 2023 года средняя заработная плата педагогических работников муниципальных общеобразовательных организаций без учета федеральной выплаты за выполнение функций классного руководителя составила 42 496 рубля, дошкольных образовательных организаций - 40 101 рубль, организаций допобразования - 43 480 рублей и соответствует целевым показателям.

В 2023-2024 учебном году к работе приступили 13 молодых педагогов. Однако кадровый вопрос в районе еще актуален.

В целях омоложения кадрового состава в педвузах Кубани по целевым направлениям обучаются 19 студентов. Они получают ежемесячную выплату в размере 1 тыс. руб. из муниципального бюджета, а после обучения вернутся в образовательные организации района.

Кроме того, в школах района функционирует 12 профильных классов и 5 профильных групп социально-педагогической и психолого-педагогической направленности, в которых занимаются 200 учащихся 10-11 классов. Для них регулярно организуются встречи с представителями педвузов Кубани.

По федеральной программе «Земский учитель» в школах муниципалитета работают 3 специалиста, которые прошли конкурсный отбор.

В 2023 году введена новая мера соцподдержки молодых педагогов - единовременная выплата в размере 20 тыс. руб. специалистам, принятым на должность работника образовательной организации. Ее получили 13 человек. Кроме того, молодому специалисту может быть предоставлено жилое помещение (квартира) площадью 42 м².

Дошкольное образование

Доступность дошкольного образования для малышей от 1,5 до 7 лет в Каневском районе уже 8 лет составляет 100%.

В районе функционирует 35 муниципальных бюджетных дошкольных образовательных организаций, которые посещают 3 тыс. детей.

Наряду с основной формой дошкольного образования - группы полного дня с 10,5-часовым режимом работы – существуют и вариативные: в населенных пунктах, где нет детских садов, на базе ООШ № 9, 19, 21 действуют группы кратковременного пребывания, также дошкольное образование представлено негосударственным сектором – ЧОУ НОШ «Чудо-Чадо», где в 4 группах воспитываются 113 детей.

Своевременная коррекция недостатков в здоровье и развитии детей – одно из приоритетных направлений деятельности дошкольных образовательных организаций района. Дошкольные учреждения посещает 391 ребенок с ОВЗ и 50 детей-инвалидов. Функционирует 22 группы компенсирующей направленности. В 13 дошкольных образовательных организациях имеются группы комбинированной направленности, реализующие совместное образование здоровых детей и детей с нарушениями речи. С 1 сентября 2023 года на базе 10-го и 12-го детских садов открыты две новые группы для детей с ОВЗ, в том числе в ДОУ № 12 - для детей с тяжелыми и множественными нарушениями развития.

На базе 11 детских садов функционируют консультационные центры для родителей, обеспечивающих получение детьми дошкольного образования в форме семейного образования. В 2023 году детский сад № 40 стал победителем регионального конкурсного отбора среди консультационных центров края.

Детские сады района занимаются инновационной работой, получают статус федеральных и региональных площадок. Детсад № 32 – федеральная апробационная площадка ФИРО РАНХиГС «Экспериментальная апробация дидактического комплекта для дошкольников «Технология в школе королевы Геры». Четыре детских сада (№ 10, 11, 12, 40) - участники pilotного проекта по созданию центров раннего физического развития детей «Стань чемпионом» в рамках федерального проекта «Спорт - норма жизни». Детский сад № 11 – стажировочная площадка повышения квалификации для слушателей курсов ИРО Краснодарского края по теме «Образовательные возможности STEM-технологий в развитии детей дошкольного возраста».

Педагоги района ежегодно и результативно участвуют в различных профессиональных конкурсах. Так, в 2023 году лауреатом краевого конкурса «Лучшие педагогические работники дошкольных образовательных организаций» стала педагог-психолог детского сада № 10 Светлана Еременко, «Учитель-дефектолог Краснодарского края» - учитель-логопед детского сада № 2 Таисия Сидорова. Детский сад № 1 стал призером ежегодного краевого конкурса среди образовательных организаций по пропаганде чтения-восприятия детской литературы «Читающая мама – читающая страна», детский

сад № 2 - конкурса экологического костюма, детский сад № 10 - конкурса оборонно-массовой и военно-патриотической работы памяти маршала Жукова. Детскому саду № 31 присвоен региональный статус «казачья образовательная организация».

Победы завоевывают и воспитанники дошкольных образовательных учреждений. Алиса Головченко из 2-го детского сада стала лауреатом XVI регионального конкурса исследовательских работ и творческих проектов «Я - исследователь», Валерия Дашкевич из 10-го - лауреатом всероссийского исследовательского конкурса.

Общее образование

В 2023 году почти в 3 раза сократилось количество обучающихся, занимающихся во вторую смену. В ближайшее время планируется полная ликвидация двусменного обучения.

Общим образованием в районе охвачено около 10,7 тыс. детей. Для удовлетворения их образовательных потребностей в муниципалитете создана вариативная образовательная среда: 877 обучающихся из 18 школ района учатся по программам профильного обучения, в том числе 203 человека – по индивидуальным учебным планам.

Во всех образовательных организациях для детей с ограниченными возможностями здоровья предоставляется возможность получения образования в дистанционном режиме и по месту жительства ребенка. Доступность образования обучающихся с ОВЗ и детей-инвалидов составляет 100%.

В 2023-2024 учебном году во вторую смену в одном образовательном учреждении - 5-й школе занимаются 157 учащихся 6-7 классов или 1,5% (в прошлом году их было 469 или 4,3%). В целях обеспечения односменного режима проводится ряд мероприятий: объединение классов, пересмотр закрепленных за образовательными организациями территорий.

В 2023 году единый государственный экзамен сдавали 374 выпускника. По критериям качества и объективности проведения ЕГЭ Каневской район занял 8 место, по результатам сдачи вошел в десятку лучших территорий, заняв 7 место. По всем предметам, кроме физики, географии и информатики, районные результаты выше среднекраевых и среднероссийских. СОШ № 15 стала лучшей в регионе как общеобразовательная организация с большой долей высокобалльников (58,3% выпускников сдали экзамен на 81 и более баллов).

Абсолютного результата на едином государственном экзамене добились 11 выпускников. Каневские выпускники-стобалльники - Елена Рожковская из лицея, Альберт Греф из гимназии, Дарья Архипова из 6-й школы и София Овчарова из 22-й, поступившие в вузы края, получили региональную выплату в размере 100 тыс. руб. Такую же выплату получили и 9 педагогов района за подготовку стобалльников: Марина Артеменко, Татьяна Серая и Нина Сологуб из гимназии, Елена Бирюк и Елена Дегтева из лицея, Нелли Вашкевич из 2-й школы, Елена Зайцева - из 5-й, Юлия Смирнова - из 6-й и Ольга Бычик - из 32-й.

В Каневском районе в 2023 году обучалось 1111 девятиклассников, из них 37 человек по специальной коррекционной программе. В форме основного государственного экзамена итоговую аттестацию проходили 1000 выпускников, в форме государственного выпускного экзамена - 71 и 3 - в форме промежуточной аттестации. По качеству и объективности проведения ОГЭ Каневской район занял 1 место в регионе, а по качеству и объективности проведения государственной итоговой аттестации в 9-х и 11-х классах - 3 место.

С медалью «За особые успехи в учении» школу окончили 36 человек (9,6%), аттестат с отличием получили 53 девятиклассника (4,9%).

В региональном этапе всероссийской олимпиады школьников по 16 общеобразовательным предметам участвовали 56 обучающихся из 12 образовательных организаций района. Из них 17 обучающихся завоевали призовые места по 8 общеобразовательным предметам: биологии, праву, русскому языку, обществознанию, истории, экологии, информатике, литературе.

По 20 тыс. руб. получили одаренные школьники, поступившие в кубанские вузы. Премией поощрили выпускников 1-й школы Марию Болотских, Василия Крюкова, Артема Скрябкина, 2-й - Яну Дзядевич, гимназии - Валерию Боталову и Альберта Грефа, лицея – Максима Давыдова.

На территории района реализуется региональный проект «Успех каждого ребенка», направленный на расширение возможностей обучающихся в получении дополнительных образовательных программ.

В проект «Билет в будущее» в 2023 году вступили все школы района. Порядка 2 тыс. школьников зарегистрированы на платформе, проходят диагностики, тестирования, участвуют в онлайн-занятиях. Свыше 500 обучающихся из 14 школ района прошли профессиональные пробы на базе парка «Россия – моя история», а также посетили мастер-классы в Каневском аграрно-технологическом колледже и Приморско-Ахтарском техникуме индустрии и сервиса. Кроме того, для школьников организовывали экскурсии на предприятия. Деятельностью регионального центра выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи в 2023 году было охвачено 4,5% обучающихся.

На территории района продолжает реализовываться профориентационный проект «Вместе планируем профессиональный успех», стартовавший в 2012 году. В нем участвуют не только школьники, но и воспитанники детских садов. Ежегодно в рамках проекта около 750 учащихся знакомятся с рабочими профессиями КАТК, встречаются с работодателями, специалистами центра занятости населения.

В рамках развития воспитательного пространства в образовательных организациях создаются школьные театры, музеи, центры детских инициатив. Работу курируют советники директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, которые активно работают в 23 школах и в Каневском аграрно-технологическом колледже.

Около 5 тыс. ребят стали активистами общероссийского движения детей и молодежи «Движение Первых». Благодаря Движению 28 ребят побывали в Москве, Санкт-Петербурге, Сочи, Казани, Ярославле, получили путевки в ВДЦ «Орленок» и «Артек», участвуя в различных конкурсах.

Каневской район является одним из лидеров края по количеству полуфиналистов Всероссийского конкурса «Большая перемена». В 2023 году ими стали 12 учащихся из гимназии, школ № 1, 2 и 4, финалистами и призерами - двое: Николай Гринь из гимназии и Софья Кондрашечкина из 2-й школы, они получили денежные призы в размере 100 и 200 тыс. руб. соответственно.

Одной из важнейших задач нашего времени является воспитание настоящих патриотов. Каждая неделя в образовательных организациях района начинается с торжественной церемонии поднятия флага, в школах проводятся классные часы «Разговоры о важном». В районе развивается Всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия», члены которого несут Вахту Памяти, помогают ветеранами, ухаживают за памятниками, делают блиндажные свечи, плетут маскировочные сети для участников СВО. Более 300 ребят вовлечены в деятельность организации.

В кадетских классах 1-й школы числится около 40 человек, в 50 казачьих классах и 83 казачьих группах - более 2,5 тыс. ребят. Региональный статус казачьей образовательной организации в 2023 году получила новоминская СОШ № 35.

В 2023 году призерами краевого конкурса оборонно-массовой и военно-патриотической работы памяти маршала Жукова стали 3-я и 44-я школы - это высокая оценка организации военно-патриотической работы в образовательных учреждениях района.

Дополнительное образование

Система дополнительного образования в районе представлена двумя организациями – центром творчества «Радуга» и спортивной школой «Олимпиец», в которых в 2023 году обучалось 3 243 ребенка.

В организациях допобразования реализуется 38 ставок педагогов допобразования и 19 ставок тренеров-преподавателей.

В АСУ «Навигатор» зарегистрировано 40 организаций и 481 программа, по которым в 2023 году обучалось почти 10 тыс. детей от 5 до 18 лет.

Среди ребят, вовлеченных в допобразование, множество победителей и призеров различных творческих конкурсов: образцовый ансамбль народной песни «Квиток» под руководством Нинель Сердюк – обладатель гран-при Московского юношеского фестиваля казачьей культуры «Песни нашей Победы», театральное объединение «Шанс» под началом Нины Мурлычевой - победитель продвинутого уровня третьего сезона Всероссийского проекта «Школьная классика», Валерия Харькова - лидер Большого Всероссийского фестиваля детского и юношеского творчества.

Педагоги допобразования ежегодно подтверждают и повышают свое мастерство, участвуя в различных профессиональных конкурсах. Так, например, Дарья Чаленко стала победителем в художественной номинации краевого конкурса «Сердце отдаю детям», а Олег Калюжный – победителем конкурса «Лучшие практики обеспечения доступного дополнительного образования детей Краснодарского края».

В каждой муниципальной общеобразовательной организации работают спортивные клубы, которые внесены в федеральный реестр. Во всех школах действуют такие проекты, как «Шахматы в школе», «Школьный театр», 19 общеобразовательных организаций принимают участие во Всероссийском проекте «Самбо в школу», который реализуется не только во внеурочной деятельности, но и третьим уроком физкультуры. В трех общеобразовательных организациях - СОШ № 2, 6, 11 – активно внедряется Всероссийский проект «Футбол в школе». СОШ № 32 является участником проекта «Всеобуч по плаванию», в следующем учебном году к ней присоединится лицей, занятия будут проходить на базе Дворца спорта «Победа».

У ребят, охваченных допобразованием, есть и весомые спортивные победы. Так, призеры Спартакиады молодежи Кубани, первенства Краснодарского края и России по пляжному волейболу - Максим Варчич и Илья Хуторской, с которыми занимается тренер-преподаватель Денис Баклай.

В Каневском районе разработан муниципальный план работы по реализации Концепции развития допобразования детей до 2030 года. В его рамках апробируется целевая модель доступности допобразования, предполагающая переход на персонифицированное финансирование – выдачу специальных сертификатов, по которым ребенок может бесплатно посещать кружки и секции. В 2023 году 777 детей обучались по дополнительным общеобразовательным программам с применением сертификатов ПФДО.

Расход консолидированного бюджета на отрасль образования в 2023 году составил почти 2 млрд руб., из них 1,3 млрд руб. – средства краевого бюджета, 554 млн – муниципального и 146 млн – федерального.

Как и прежде, в 2023 году Каневской район на условиях софинансирования участвовал в реализации нацпроекта «Образование» и всех реализуемых в крае программ.

В целях увеличения охвата детей дополнительным образованием естественно-научной и технологической направленности в районе уже функционирует 16 образовательных центров «Точка роста», 6 из них открылись в гимназии, школах № 3, 11, 15, 35 и 43 в 2023 году. Деятельностью этих центров охвачено 55,5% обучающихся (в 2022 году – 34,8%). Две общеобразовательные организации - СОШ № 10 и 22 - включены в перечень школ, на базе которых в 2024 году планируется создание «Точек роста». После реализации проекта доля обучающихся общеобразовательных организаций, расположенных в сельской местности и имеющих современные центры образования, увеличится до 59%.

В рамках регионального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» в 10 общеобразовательных организаций приобретены государственные символы, в оставшиеся они поступят в 2024 году.

В рамках регионального проекта «Цифровая образовательная среда» СОШ № 13 прошла отбор на оснащение образовательной организации средствами вычислительной техники для их использования на уроках, во внеурочной деятельности и дополнительном образовании.

К 2024 году уже отремонтированы спортивные залы 16 школ, в которых обучается 75% школьников. Работа будет продолжена, так как еще 9 спортзалов нуждаются в обновлении.

На средства, выделенные ЗСК, проведены работы по замене оконных блоков в СОШ № 13 почти на 600 тыс. руб. и 8-ми детских садах на сумму 2,9 млн руб. Кроме того, на депутатские средства установлен теневой навес в детском саду № 13 стоимостью 179 тыс. руб., на 373 тыс. отремонтирована отмостка зданий 15, 20, 32-й школ. В пищеблоке 26-й школы заменена вентиляционная система на сумму более 460 тыс. руб., в 15-й почти на 50 тыс. руб. проведен текущий ремонт электрооборудования, в 35-й на 93 тыс. руб. обновлена кровля. Более 800 тыс. руб. потрачено на устранение предписаний по пожарной безопасности и Роспотребнадзора.

Более чем на 260 тыс. руб. муниципальных средств отремонтировали помещения в 13-й школе, двух детских садах. На 82 тыс. руб. приобретели оборудование для нужд образовательных организаций.

В рамках реализации мероприятий по антитеррористической защищенности подпрограммы «Профилактика терроризма в Краснодарском крае» осуществлена замена ограждения территории СОШ № 1, 4, лицея на общую сумму около 2,9 млн руб.

В СОШ № 2 установлен контрольно-пропускной пункт стоимостью более 700 тыс. руб., а также средства снижения скорости стоимостью 43,6 тыс. руб.

Во всех образовательных организациях имеется стационарная кнопка тревожной сигнализации на базе приборов приемно-контрольных охранно-пожарных, на 3-х объектах установлены системы контроля и управления доступом, включающие арочные металлоискатели, в 6-ти - стационарные металлодетекторы. Все общеобразовательные организации обеспечены системами видеонаблюдения и контроля доступа на территорию, а также системами комплекса пожарной безопасности «Стрелец» и «ОКО».

В рамках регионального проекта «Модернизация школьных систем образования» проведен капитальный ремонт лицея на общую сумму порядка 95 млн руб., а также приобретены средства обучения и воспитания на сумму чуть более 9 млн руб.: ученическая мебель, диваны, рельсовые системы с классной доской и интерактивной панелью, специализированное оборудование для уроков технологии.

Подготовлена проектно-сметная документация и получено положительное заключение госэкспертизы на строительство спортивного зала в новоминской ООШ № 36 стоимостью более 55 млн руб. Работы планируется

осуществить в рамках краевой госпрограммы «Развитие общественной инфраструктуры».

С 1 сентября 2023 года подвоз 554 обучающихся в 17 образовательных организаций осуществляется 26 автобусами, предназначенными для перевозок детей и соответствующими всем требованиям ГОСТ.

Питание в Каневском районе в 2023-2024 учебном году организовано на базе 29 школ в формате аутсорсинг. Согласно требованиям СанПин разработано единое сбалансированное и разнообразное циклическое меню. С 1 декабря 2023 года обучающиеся питаются по новому меню зимнего периода, в котором особенно полюбились школьникам наггетсы и шашлычки на шпажках. Все продукты оператор питания приобретает у кубанских производителей, а блюда из них готовятся только полезными способами - запекаются и тушатся.

В мониторинге качества организации питания активное участие принимают родители. Для этого в каждой школе созданы группы общественного контроля. Их участники оценивают состояние школьных столовых и вкусовые качества приготовленных блюд. В 2023 году ни от детей, ни от взрослых претензий к школьному питанию не было.

В 2023 году бесплатным горячим питанием был обеспечен 4 151 ребенок начальных классов. За счет софинансирования средств краевого и местного бюджетов продолжали получать бесплатное двухразовое питание дети с ограниченными возможностями здоровья и дети-инвалиды. Обучающимся на дому - детям с ОВЗ и детям-инвалидам предоставлялась компенсация.

Меру социальной поддержки в виде одноразового бесплатного горячего питания за счет средств из местного бюджета получали 134 обучающихся 5-11 классов из семей граждан, участвующих в специальной военной операции.

В рамках муниципальной программы «Школьное молоко» все школьники один раз в неделю бесплатно получали молоко.

В планах на 2024 год:

- ликвидация двусменного обучения;
- удержание доступности дошкольного образования;
- повышение качества образования;
- привлечение молодых специалистов в школы района, в том числе по программе «Земский учитель»;
- вовлечение детей в систему дополнительного образования естественно-научного и технологического направлений;
- внедрение эффективных моделей воспитательной работы, направленных на формирование личности гражданина и патриота страны.

СЕМЬЯ И ДЕТСТВО

В семьях жителей района воспитываются 373 ребенка, оставшихся без родителей.

Одним из главных направлений в работе управления по вопросам семьи и детства является устройство в семью детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В 2023 году было выявлено 34 несовершеннолетних, чьи родители умерли либо оказались лишенными родительских прав. Все они были переданы на воспитание в семью.

Многие из замещающих семей района принимали активное участие в различных конкурсах и проектах. В 2023 году приемная семья Сабич стала участником Всероссийского конкурса «Моя семья».

Функции управления по вопросам семьи и детства по сопровождению детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не прекращаются и после достижения подопечными 18 лет. Одна из важнейших задач - обеспечение ребят жилыми помещениями. С 2009 по 2023 годы жилье уже предоставлено 474 нанимателям. В 2023 году приобретено и передано гражданам по договору найма 38 квартир. В 2024 году их планируется приобрести не менее 30.

Кроме того, управление по вопросам семьи и детства в Каневском районе является уполномоченным органом по организации отдыха и оздоровления детей. В летний период 2023 года несовершеннолетние были охвачены различными формами отдыха, оздоровления и активного детско-юношеского туризма – побывали в загородных оздоровительных лагерях, санаториях, профильных сменах муниципального загородного лагеря «Факел», в лагерях дневного пребывания, организованных на базе образовательных организаций, отдохнули на морской даче на базе ДОЛ «Медвежонок» поселка Кабардинка. С заявлением на получение единовременной выплаты за самостоятельно приобретенные путевки обратились более 270 родителей.

В 2023 году на профилактический учет из-за ненадлежащего воспитания и содержания несовершеннолетних, злоупотребления родителями спиртными напитками поставлено 18 семей, что на 38% меньше, чем в предыдущем году, и 29 несовершеннолетних (-40%), совершивших правонарушения.

С семьями и несовершеннолетними в 2023 году проводилась активная профилактическая работа, дети вовлекались в кружковую, клубную, добровольческую деятельность, приглашались на районные досуговые мероприятия, советы профилактики.

В связи с улучшением социальной обстановки, устраниением причин постановки на учет с него снято 39 детей и 20 семей.

МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА

Растет волонтерский отряд района: в 2023 году ряды добровольцев пополнили более 500 молодых ребят. Начальник отдела по делам молодежи Роман Дмитриев отмечен знаком «Почетный доброволец Кубани».

Отдел по делам молодежи продолжает активно участвовать в реализации таких региональных проектов, как патриотическое воспитание, социальная

активность и развитие системы поддержки молодежи.

В 2023 году специалисты отдела и волонтеры стали участниками всероссийских и региональных форумов и семинаров, посетили мастерскую управления в Солнечногорске, фестиваль «Таврида-Арт» в Крыму.

На базе молодежного центра «Победа» продолжалась работа штаба «МыВместе», первоочередные задачи которого - поддержка участников СВО и членов их семей, вынужденных переселенцев из Донбасса и жителей новых регионов страны. Добровольцы организовали пункт приема гуманитарной помощи, сортировали ее и отправляли на передовую, помогали семьям участников спецоперации. В 2023 году волонтерами отправлено в зону СВО 11 тонн гуманитарной помощи.

С целью патриотического воспитания, формирования осознанной гражданской позиции на постоянной основе проводились акции «Дорогами славы», «Согреем сердца ветеранов», уроки памяти и мужества с привлечением не только местных экспертов – специалистов музеев, библиотек, архивов, но и приглашенных гостей. Самыми запоминающимися стали диалоги с участниками специальной военной операции.

Особое внимание уделялось обеспечению безопасности детей при организации мероприятий и в период каникул – был проведен мониторинг дворовых площадок по месту жительства, в летний период организована их ежедневная работа. По линии молодежной политики в оздоровительном лагере «Фламинго» на азовском побережье отдохнули 26 несовершеннолетних.

В целях пропаганды здорового образа жизни, негативного отношения к курению, вейпингу, употреблению наркотических веществ было организовано межведомственное взаимодействие с комиссией по делам несовершеннолетних, отделом МВД России по Каневскому району, Каневской ЦРБ, ЦЗН, управлением соцзащиты населения, отделом культуры и спорта. На постоянной основе проводились межведомственные профилактические мероприятия «Мак», «Маршрут безопасности», «Сообщи, где торгуют смертью», «Дети России», «Кубань без наркографета», «Призывник» и другие.

В рамках антинаркотической работы продолжало действовать общественное объединение правоохранительной направленности «Молодежный патруль», на базе КАТК функционировал антинаркотический отряд.

За год активистами было выявлено и удалено более 210 надписей пронаркотического содержания, в ОМВД направлено 180 интернет-ссылок, предположительно содержащих пронаркотическую информацию.

Для детей, состоящих на различных видах учета, проводились спортивные соревнования, традиционные мероприятия «Город 112» и «Здравствуй, мама!».

Специалисты молодежного центра и активная молодежь принимали участие в краевых соревнованиях и фестивалях «Горная вода», «Экстрим стихия» и др. Второй раз на территории района совместно с краевой крейсерско-парусной школой были организованы и проведены стажировка по

рафтингу и зарядка с чемпионом. На постоянной основе организуются соревнования на кубок отдела по делам молодежи по футболу, волейболу и стритболу. В 2023 году в районе проводились соревнования по скейтбордингу с участием профессиональных спортсменов – победителей различных чемпионатов.

Для вовлечения молодежи в проектную деятельность организовывались обучающие семинары и рабочие встречи. Студент КАТК Андрей Усачев стал финалистом регионального конкурса «Кубанская школа инноваторов» по направлению «Агропромышленный комплекс и пищевая промышленность».

В 2023 году отдел по делам молодежи победил в 2-х грантовых конкурсах: «Пикник Первых» и «Волонтеры без границ».

14 студентов из Каневского района стали получателями губернаторской стипендии в размере 5 тыс. руб. ежемесячно.

КУЛЬТУРА

Отрасль культуры Каневского района, в которой трудится 686 человек, представлена 69 учреждениями. Среди них 27 домов культуры и клубов, 6 школ искусств, 28 библиотек, 3 музея, 4 парка и 1 кинотеатр.

В 2023 году культурно-массовые и просветительские мероприятия посетили около 2,5 млн зрителей, что на 6% больше, чем в предыдущем году.

Учреждения культуры приняли участие в 6 международных, 5 всероссийских, а также в 98 региональных, зональных, муниципальных и поселенческих фестивалях и конкурсах. Каневской район стал победителем краевого конкурса «Во славу Кубани, на благо России!».

Большим культурным событием для муниципалитета стал 17-й фестиваль-марафон «Песни России» под руководством Надежды Бабкиной. На летней сцене Каневского РДК вместе с народной артисткой России выступали творческие коллективы района.

В 2023 году интерес к любительскому художественному творчеству в районе проявляли почти 13 тысяч человек, то есть 12% населения района были вовлечены в творческую деятельность и посещали клубные формирования (в 2022 году – 8,8%).

В 6 школах искусств обучалось 1740 детей. Охват эстетическим образованием составил 17%, что на 3% выше краевого показателя.

На рынке кино создалась ситуация отсутствия зарубежных фильмов, но при этом вдвое увеличилось число посетителей киновидеоцентра «Космос» и валовая выручка от проката российских фильмов.

В районе к проекту «Пушкинская карта» подключены 11 учреждений. В 2023 году благодаря программе 8 тыс. молодых людей бесплатно посетили кинотеатр «Космос», мероприятия Каневского РДК, ЦКС «Колос», районного историко-краеведческого музея, привольненской картинной галереи и других учреждений отрасли. Чаще всего Пушкинскую карту использовали для посещения кинотеатра «Космос».

На базе учреждений культуры функционировало 5 пунктов по сбору гуманитарной помощи для участников СВО.

На территории района успешно реализуются различные мероприятия нацпроекта «Культура» и региональной госпрограммы «Развитие культуры». С начала действия нацпроекта муниципалитету было предоставлено почти 78 млн руб. межбюджетных трансфертов, в том числе 3,6 млн руб. в 2023 году. Из них на 2,6 млн руб. приобретено оборудование для двух музеев - районного историко-краеведческого и краеведческого музея имени Ф.А. Щербины станицы Новодеревянковской.

По краевой программе «Развитие культуры» на 1 млн руб. приобретены оборудование и костюмы в ЦКС «Колос» станицы Каневской.

По федеральному проекту «Творческие люди» в 2023 году в центрах непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управлеченческих кадров обучились 29 работников отрасли. Главному специалисту районного отдела культуры Наталье Чекмаревой и руководителю ЦКС «Колос» Любови Ищенко присвоили звание «Заслуженный работник культуры Краснодарского края».

Планы на 2024 год:

- ремонт фасада Дома культуры ст. Привольной;
- ремонт кровли СДК х. Приютный;
- приобретение виртуального концертного зала для ЦКС «Колос».

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ

В 2023 году около 18 тыс. человек получали социальные пособия, компенсации, субсидии по линии управления соцзащиты населения. Из средств краевого и федерального бюджетов на эти цели было направлено более 450 млн руб.

Управление социальной защиты населения в Каневском районе производит назначение и выплату ряда социальных пособий, установленных в рамках регионального социального проекта «Финансовая поддержка семей при рождении детей» нацпроекта «Демография».

В 2023 году ежемесячную выплату в размере 13 368 руб. за счет средств краевого и федерального бюджетов получали 344 многодетные семьи, доход которых не превышал полуторную величину прожиточного минимума по региону. Общий объем выплат составил 42,2 млн руб.

Кроме того, все многодетные семьи имеют право на получение регионального материнского капитала, размер которого составляет 147 165 руб. В 2023 году 107 многодетных семей приняли решение о распоряжении этими средствами: 43 направили их на улучшение жилищных условий, 56 – на обучение детей, 8 – на газификацию домовладений. На реализацию средств материнского капитала в 2023 году из краевого бюджета было направлено 8,9 млн руб.

Малоимущие семьи и одиноко проживающие граждане, доход которых ниже прожиточного минимума, установленного в Краснодарском крае, обращались в УСЗН за государственной социальной помощью в виде социального контракта. В 2023 году жители района заключили 169 соцконтрактов: 70 - по оказанию помощи в трудоустройстве, 32 - для ведения личного подсобного хозяйства, 45 - для развития индивидуальной предпринимательской деятельности, 22 - на осуществление иных мероприятий по преодолению трудной жизненной ситуации. На эти цели из федерального бюджета было израсходовано почти 26,5 млн руб.

Продолжалась работа по формированию безбарьерной среды – в реестр приоритетных объектов и услуг в приоритетных сферах жизнедеятельности инвалидов и других маломобильных групп населения включено 258 социально значимых объектов Каневского района. По результатам мониторинга 92 объекта признаны доступными, 158 - доступными с учетом минимальной доступности, 11 – недоступными, 3 объекта прекратили свою деятельность. В течение года было проведено согласование 18 заданий на проектирование объектов социальной инфраструктуры при их строительстве, реконструкции и капитальном ремонте.

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ

По итогам 2023 года в Каневском районе 61,3% жителей от общего числа населения систематически занимаются физической культурой и спортом, что на 2,2% выше показателя предыдущего года.

Жители района могут заниматься различными видами спорта: футболом, баскетболом, волейболом, настольным теннисом, велоспортом, прыжками на батуте, плаванием, легкой атлетикой, водным поло, спортивным туризмом, спортивной борьбой, боксом, дзюдо, самбо, гиревым спортом, стрельбой из лука, тяжелой атлетикой. Учебный процесс во всех сельских поселениях муниципалитета бесплатно осуществляют 93 тренера.

В 2023 году каневские спортсмены успешно выступали на различных первенствах и турнирах. Данил Чернявский стал призером первенства России по тяжелой атлетике, Алина Рогаткина, Максим Мишарин, Екатерина Антоненко, Степан Третьяков, Александра Бабина, Руслан Степанян - победителями и призерами всероссийских соревнований. Много побед у спортивной молодежи района и в первенстве ЮФО, и в Спартакиаде молодежи Кубани по настольному теннису, самбо, дзюдо, велокроссу.

В начале года торжественно открыли центр единоборств, которые возводятся на Кубани по поручению губернатора Вениамина Кондратьева.

В рамках регионального проекта «Спорт - норма жизни» нацпроекта «Демография» функционирует 5 центров тестирования комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО): МБУ «Стадион» и спортивный клуб «Лидер» станицы Каневской, спортшкола «Олимпиец» и стадион «Кубань» станицы Стародеревянковской и спортивный клуб «Кировец» станицы Новоминской. В

2023 году 60,2% от количества тех, кто принял участие в выполнении нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне», успешно справились с испытаниями. Кроме того, в прошлом году было присвоено 1 096 спортивных разрядов, в том числе 6 первых и 2 КМС. Семья каневчан Черных стала призером краевого фестиваля ГТО среди семейных команд.

В 2023 году на территории Каневского района проводилось 5 спартакиад. В Спартакиаде инвалидов Кубани команда Каневского района заняла 2 место, в Сельских спортивных играх Кубани, Спартакиаде трудящихся – 4, Спартакиаде молодежи Кубани – 5.

Укрепляется материально-техническая база отрасли. В рамках краевой госпрограммы «Развитие физической культуры и спорта» в 2023 году начались работы по капитальному ремонту трибун центрального стадиона. По программе «Развитие общественной инфраструктуры» в станице Новодеревянковской строится малобюджетный спортивный зал шаговой доступности.

Планы на 2024 год:

- строительство многофункциональной спортивно-игровой площадки с зоной уличных тренажеров и сдачи норм ГТО в станице Каневской по улице Чипигинской;
- капитальный ремонт кровли (купола) и напольного покрытия универсального воздухоопорного спортивного комплекса «Юность».

БЕЗОПАСНОСТЬ ПРОЖИВАНИЯ

Администрация района проводит системную работу по обеспечению не только комфортных, но и безопасных условий на территории муниципалитета.

В 2023 году в целях совершенствования знаний и практических навыков руководителей, органов управления и сил районного звена РСЧС было проведено 2 командно-штабных учения, 4 тактико-специальных учения по гражданской обороне, 13 комплексных учений на потенциально опасных объектах и объектах с массовым пребыванием людей. В них приняли участие более 5,5 тыс. человек.

В 2023 году специалистами ЕДДС принято более 33 тыс. сообщений. Муниципальные спасатели осуществили 410 выездов, во время которых было спасено 26 человек.

В целях развития муниципальной системы оповещения в 2023 году в ЕДДС района были приобретены и установлены пульт управления, радиодиспетчер, ретранслятор и терминал управления оконечными устройствами.

На территории района ведется активная работа по реализации программы «Безопасный город». В 2023 году установлены и подключены к аппаратно-программному комплексу, а также заменены на новые 88 видеокамер.

Планы на 2024 год:

- совершенствование систем оповещения и информирования населения об опасностях;
- увеличение числа систем видеонаблюдения на участках автодорог в пределах населенных пунктов, в местах массового пребывания людей и возле социально значимых объектов.

ОХРАНА ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА

В 2023 году общественно-политическая ситуация в районе была стабильной. Массовых нарушений общественного порядка и чрезвычайных происшествий не произошло.

В рамках программы «Обеспечение безопасности населения» в 2023 году на реализацию мероприятий подпрограммы «Укрепление правопорядка, профилактика правонарушений, усиление борьбы с преступностью в Каневском районе» выделено около 1,1 млн руб. По подпрограмме «Профилактика терроризма в муниципальном образовании Каневской район» на обеспечение инженерно-технической защищенности муниципальных образовательных организаций направлено 3,5 млн руб.

В сфере реализации Стратегии государственной национальной политики в районе на постоянной основе проводится этносоциальный мониторинг. В 2023 году в более чем 300 мероприятиях по формированию и реализации традиций российской государственности и культуры, православной этики и устоев, по профилактике экстремизма в молодежной среде приняли участие более 39 тыс. человек.

Совместно с Отделом МВД России по Каневскому району, администрациями поселений, казачеством, общественными организациями продолжалась активная работа по реализации Законов Краснодарского края по охране общественного порядка и профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

В охране общественного порядка участвовали 251 дружинник 9-ти добровольных народных дружин, 41 представитель общественного объединения «Молодежный патруль», 618 казаков Каневского РКО. Рейдовыми группами более 1 100 раз были посещены места массового нахождения молодежи, в ходе которых выявлено 214 административных правонарушений, что на 41% меньше, чем в 2022 году, и 41 несовершеннолетний, нарушивший временные рамки «детского» закона, что вдвое меньше чем в предыдущем году. С момента введения в действие «детского» закона на территории района наблюдается снижение уровня преступности среди несовершеннолетних с 16 преступлений в 2020 году до 4 в 2023-м. Кроме того, зафиксировано снижение краж, преступлений, совершенных в общественных местах, а также ранее судимыми лицами. Всего в 2023 году в Каневском районе зарегистрировано 1094 преступления.

Несмотря на все принимаемые меры, каневчане продолжают становиться жертвами мошенников. В 2023 году зафиксировано 289 (+128) таких

преступлений, 250 из них (+121) совершены дистанционным способом. Почти вдвое больше стало тяжких составов 67 (+39).

В 2023 году продолжалась активная работа по противодействию незаконному обороту наркотиков. Представителями казачества совместно с участковыми уполномоченными полиции были обследованы пустующие домовладения, лесополосы, балки, пустыри, в ходе которых выявили более 30 очагов конопли и уничтожили свыше 8 тыс. кустов запрещенного растения.

В целях профилактики немедицинского потребления наркотиков для детей и молодежи провели более 2 тыс. мероприятий.

На протяжении последних лет наблюдается устойчивая динамика снижения числа лиц, состоящих на учете у нарколога. На конец года под наблюдением врачей находился 81 потребитель наркотиков и 243 человека, больных алкоголизмом.

Работа по обеспечению комфортных и безопасных условий проживания в Каневском районе в 2024 году будет продолжена по всем направлениям.

КАЗАЧЕСТВО

В состав районного казачьего общества входят 8 хуторских казачьих обществ численностью 618 человек. Атаманом РКО является заместитель главы района Андрей Патворов.

Казаки участвуют в охране общественного порядка на территории 7 поселений. Казачьей частной охранной организацией «ПЛАСТУНЫ КАНЕВСКАЯ» на муниципальные средства организована охрана 79 социальных объектов: 29 школ, 35 детских садов, 1 объекта допобразования, 8 объектов культуры и 6 объектов спорта.

Две школы района - № 3 и 35 - имеют статус казачьих. В классах казачьей направленности совместно с классными руководителями с казачатами занимаются 38 казаков-наставников. В Каневское районное отделение Союза казачьей молодежи Кубани под руководством Трофима Штепы входят ученики казачьих школ, а также классов и групп казачьей направленности еще 27 школ района.

Казачье образование реализуют и детские сады района. Здесь в казачьих группах воспитываются 84 дошкольника: по одной казачьей группе функционирует в детских садах № 7, 8, 17, 26 и 5 групп в казачьем детском саду № 31. В 2024 году на получение статуса казачьего претендует детсад № 8.

Продолжает действовать казачья группа в Каневском филиале Северо-Кавказского техникума «Знание», а в 2023 году студенческая казачья группа создана и в Каневском аграрно-технологическом колледже.

В 2023 году районным отделением Союза казачьей молодежи Кубани совместно с управлением образования и Каневским РКО проведено 52 мероприятия по патриотическому и духовно-нравственному воспитанию молодежи, распространению казачьих традиций и устоев, в которых приняли участие более 2 тыс. человек.

Каневские казачата в 2023 году достойно показывали себя в различных конкурсах. Так, учащиеся СОШ № 26 станицы Челбасской заняли 2 место в спортивных соревнованиях по троеборью среди допризывной казачьей молодежи Ейского казачьего отдела ККВ, а казачки стали бронзовыми призерами спортивных соревнований по пятиборью. Лучшими среди казачьих школ северной зоны края в состязаниях по военно-прикладным видам спорта стали казачата 3-й школы. В соревнованиях по силовому троеборью среди допризывной казачьей молодежи районных казачьих обществ Ейского казачьего отдела казачата из 3-й школы и КАТК завоевали вторые места в метании гири и перетягивании каната и 3-е в общекомандном зачете. В конце года был проведен смотр-конкурс допризывной казачьей молодежи на приз главы Каневского района, в котором участвовали учащиеся 6-ти школ района.

В 2023 году казачьим обществам предоставлено в аренду 33 земельных участка сельскохозяйственного назначения общей площадью более 1 000 га и земельный участок площадью около 6 га для создания казачьего культурного центра.

ОБЩЕСТВЕННАЯ АКТИВНОСТЬ

На территории Каневского района действует более 50 общественных объединений, 7 из которых стали обладателями муниципальных грантов почти на 2 млн руб.

Администрация района плодотворно сотрудничает с общественными организациями ветеранов, инвалидов и пенсионеров, профсоюзами и казачеством, оказывает поддержку социально ориентированным некоммерческим организациям на основании муниципальной программы «Формирование условий для духовно-нравственного развития граждан».

В рамках программы в 2023 году гранты администрации района получили

- Краснодарская краевая организация общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское Ордена Трудового Красного Знамени общество слепых»;
- Каневская районная организация Краснодарской краевой организации общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов»;
- Местная религиозная организация православный Приход храма великомученика и целителя Пантелейиона станицы Каневской Краснодарского края Ейской епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат);
- Региональное Отделение Общероссийской общественной организации «Союз пенсионеров России» по Краснодарскому краю;
- Краснодарское региональное отделение Общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское общество глухих»;
- Краснодарская краевая общественная военно-патриотическая поисковая организация «Память Кубани»;
- Каневская районная организация Краснодарской краевой общественной

организации ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов.

В Каневском районе осуществляют свою деятельность 153 органа ТОС, среди которых ежегодно проводится районный конкурс на звание лучшего органа территориального общественного самоуправления. В 2023 году его победителями стали ТОСы 3-х поселений: Каневского (ТОС № 47, руководитель – Светлана Махрова), Стародеревянковского (ТОС № 1, руководитель – Лидия Саркисян) и Красногвардейского (ТОС № 9, руководитель – Альберт Султанов).

Призовые деньги были потрачены на благоустройство территорий. В Каневской благоустроили тротуар по улицам Терешковой, Чипигинской и Островского на сумму 852 тыс. руб., в Стародеревянковской - тротуар по улице Школьной (511 тыс. руб.), а в Красногвардейце реконструировали уличное освещение по улице Мира (341 тыс. руб.).

В 2023 году в краевом смотре-конкурсе на звание лучшего поселения по итогам деятельности органов местного самоуправления победителями стали Придорожное, Привольненское и Каневское сельские поселения. Призовые деньги также были направлены на благоустройство: 2,3 млн руб. - на благоустройство станицы Придорожной, 2,9 млн руб. - Привольненского сельского поселения и 3 млн руб. - Каневского.

Поселения района успешно участвовали в 4-м и 5-м краевых конкурсах по отбору проектов местных инициатив. Победителями стали Кубанскостепное, Новодеревянковское и дважды Привольненское сельские поселения. В рамках реализации проектов инициативного бюджетирования в поселке Степном возвели спортивную площадку стоимостью порядка 5 млн руб., в Новодеревянковской на 3,7 млн руб. благоустроили тротуар, а в Привольной – стадион, потратив порядка 10 млн руб.

ОБРАЩЕНИЯ ГРАЖДАН

В 2023 году жителей больше всего волновали вопросы жилищно-коммунального и дорожного хозяйства, благоустройства и земельных отношений.

В администрацию Каневского района в 2023 году поступило 615 письменных обращений. Для быстрого реагирования на проблемы, которые поднимали пользователи в соцсетях, активно велась работа в системе мониторинга информационных поводов и комментариев «Инцидент менеджмент».

На личном приеме в администрации района было принято 173 человека, в том числе главой - 73.

Наибольшее количество обращений на 1000 человек поступило от жителей Привольненского и Челбасского сельских поселений, наименьшее - из Придорожного.

Основная тематика обращений, поступивших в 2023 году.

ЖКХ - 16%
Транспорт и дорожное хозяйство – 13%
Благоустройство – 9%
Земельные отношения – 8%
Жилищное хозяйство – 8%
Социальное обеспечение - 6%
Строительство и архитектура – 5%
Образование и культура – 3%
Экология и природопользование – 2%

Работа по обеспечению всесторонней реализации установленного Конституцией Российской Федерации права граждан на обращение в органы местного самоуправления в 2024 году будет продолжена.

Вот и стал историей 2023 год – год сложных задач, непростых решений и важных результатов. Каневской район вновь делал все возможное, чтобы вызовы становились не препятствиями, а точками роста. Выполнялись планы, реализовывались проекты, росли показатели.

На юбилейный для муниципалитета год задач еще больше. Продолжим участвовать в различных национальных проектах и проектах партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», федеральных и краевых программах, чтобы решить ряд масштабных задач, направленных в первую очередь на благополучие каждого земляка, а значит, и благополучие нашей общей малой родины.